

# 2019年成都生态环境保护“作战图”出炉

## 开展“环保管家”制度建设

### 常态化开展“一对一”服务民营企业活动

2019年是成都市“国际化营商环境建设年”，从哪些方面着手，可为国际化营商环境建设贡献绿色力量呢？

据市生态环境局相关负责人介绍，首先是更加突出规划引领。将启动生态环境保护“十四五”规划前期研究，制定出台《成都市实施“东进”战略环境保护规划》。其次要加快发展环保产业，实施“1113”环保产业发展计划，基本建成生

态环保展馆，举办中国环博会成都展，成立环保产业发展基金，建设淮州新城智能制造产业园(金堂)、高新、锦江、青羊环保服务产业园，龙泉长安静脉产业园“三个基地”。

同时，高度重视循环经济。要探索建立循环经济统计数据库，完成1500余家的年度企业环境信用等级评价工作，开展应对气候变化和减排工作，单位GDP二氧化碳排放进一步降低。

还要主动服务企业。开展“环保管家”与“环保领跑者”制度建设，每季度常态化开展“一对一”服务民营企业，优化建设项目环境影响评价文件审批“承诺制”，将全流程审批和中介服务总用时控制在60个工作日。规范有序发放汽车制造、家具制造等19个行业排污许可证。实施入河污染源排放、排污口排放和水体水质联动管理，推进强制性清洁生产审核。

## 打好污染防治三大战役

### 多个科技项目将落地实施

城市发展需要蓝天白云、清水绿地。如何打好今年的污染防治攻坚战？

首先要坚决打赢蓝天保卫战。全面落实《成都市打赢蓝天保卫战实施方案》，持续推进成都“治霾十条”，实施2019年大气污染防治“650”工程，力争PM2.5浓度控制在52微克/立方米以下，优良天数比例达67.6%。

坚定打好碧水保卫战。全面落实《成都市打好碧水保卫战实施方案》和《成都市打好饮用水水源地问题整治攻坚战实

施方案》，持续推进成都“治水十条”，实施2019年水污染防治“626”工程，力争岷、沱江流域成都段水质优良比例大于70%。

坚持打好净土保卫战。全面落实《土壤污染防治法》和“土十条”，持续推进成都“治土十条”，实施2019年土壤污染防治“620”工程，有效改善土壤环境质量。

同时，要努力推进科技治污。上述负责人介绍，今年，将有多个科技治污项目落地实施。首先将从环境质量、污染源、

生态三个方面构建“空天一体”生态监测网络体系。其次，要深化建立固定污染源企业动态清单并形成“电子地图”。要完善生态环境质量预报预警体系，构建污染防治大数据综合决策管理系统。要推动3D气溶胶激光雷达、超细水雾、VOCs走航等重点项目在更大应用范围落地实施。此外，还要推动建设国家环境保护机动车污染控制与模拟实验室成都中心、国家大气污染防治联合攻关中心成都分中心建设。

## 加速环境问题整改

### 健全协同机制从严打击环境违法犯罪行为

重点，实行“销号制”，坚决整改突出环境问题。

在完善环境执法监管方面，保持对环境污染和生态破坏的“零容忍”，开展饮用水源地摸排、市亚克力企业专项排查、工业污染源全面达标排放等专项行动。健全行政执法与刑事司法联动机制和测管协同机制，从严打击环境违法犯

罪行为。

如何严控生态环境安全？成都市将建立环境风险预警机制，做好预防和应急准备，强化辐射环境管理监测，妥善应对突发环境事件；以大熊猫国家公园试点为契机，探索自然保护地管理制度创新；积极创建国家生态文明建设示范市。同时，将不断落实环保责任，及时修

订完善《成都市环境保护工作职责分工方案》，建立“东进、南拓、西控、北改、中优”分区差异化考核制度。还将推动完善法治建设，起草《成都市大气污染防治条例(草案)》并提请市人大审议；开展《成都市水污染防治条例》《成都市土壤污染防治条例》立法调研工作。

缪梦羽

## 护水护出好生态 种果种来好日子 睦和村双赢记

长江，在重庆涪陵区南沱镇拐了两道弯。睦和村就坐落在江水环绕的小山坡上。

站在睦和村的果园里，满眼是黄灿灿的脐橙。城里人一拨接一拨进村，吃得满意，就买下一整树果子。冬有脐橙，春有枇杷，夏有荔枝，秋有龙眼。村民卖果不出村，价格也不赖。去年12月，全村半个月售出脐橙20多万斤，挣了上百万元。

“种果树，是‘逼’出来的。”村党支部书记刘家奇说，“10多年前，三峡大坝蓄水，长江水位上涨，淹了2000多亩河滩地，村里耕地少了一半。”地少了，大伙儿的日子怎么过？睦和村种起了果树。

几年试种，村民纳闷儿了：同样种果，为啥我们的卖不上价钱？

“人家想吃绿色有机的果子！”从小长在长江边的村里人打开了一扇窗：好山好水，才有好果子好收入。

“以前，地里残留的化肥农药，村里的垃圾和废水，都祸害长江了。江面上几十斤的大鱼翻白肚皮，不敢

吃，吃了闹肚子。”村民陈代学说，但咋个护生态，不晓得。

“最头疼的是农家加工榨菜的废水，都习惯了排在江里。”刘家奇说，村里党员先动起来，入户宣传，义务巡逻。有家加工厂偷排，被逮个正着，村里马上严肃处理。

几年过去，村里2600亩果园实现零化肥零农药，农药统一采购、逐年减量。很快，睦和村的水果出了名。

村里还自建了化粪池，家家都有卫生厕所，污水不再直排。

村民的想法也不一样了。老渔民冉德才基本不打鱼了，其他畜类也不养了，“吃了大半辈子，要心疼这一江水哟。”

污染少，江水清。正是长江蓄水期，睦和村旁的江面，大河汤汤，看不到漂浮的垃圾。

走在江边，一侧林茂果密，一侧大江奔流。“去年村里人均收入应该有1.6万元。”刘家奇笑呵呵地念叨，“绿水青山就是金山银山，这话太对了！”

王斌来 蒋云龙

## 贵州十余万人“植树迎春” 共助“绿色发展”

11日，贵州各地开展“植树迎春”活动。十余万干部群众义务植树130多万株，共助“绿色发展”。

据了解，2019年以来，贵州每年春节后上班第一天都会动员省、市、县、乡、村五级干部群众义务植树造林。如今，“植树迎春”已成为全省“新春开工”的传统，是坚守“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

记者了解到，各地栽种的树苗中，除了常见的生态景观树外，更有因地制宜的“致富产业树”，包括茶树、金芒果、皂角树等。

位于乌蒙山区的毕节市纳雍县驷岭镇祠堂边村一处海拔约1800米的山头上，当地100多名干部群众一上午就栽下了1.8万多株茶苗。该镇党委书记李贱说：“高山云雾出好茶，

我们把生态建设与产业结构调整有机结合，栽种茶树既保护生态也兼顾经济效益。”

放眼黔中大地，从乌蒙山区到梵净山脚，从“黔北粮仓”遵义城到“黔南花海”贵定县，到处可见贵州各级干部群众义务植树造林的身影。

作为“国家生态文明试验区”的贵州地处长江和珠江上游。为构筑“两江”上游生态安全屏障，切实加强生态文明建设，贵州坚持以造林绿化和新一轮退耕还林为抓手，全面绿化宜林荒山荒地。

同时，贵州省还提出，“绿色贵州建设”将重点围绕大扶贫实施，厚植农民脱贫致富的“摇钱树”，力争到2020年，实现全省森林覆盖率达60%以上。

骆飞

## 绿色能源、绿色食品、健康生活目的地 云南接续发力“三张牌”

记者从近日闭幕的云南省第十三届人大二次会议获悉：云南将着力推进绿色能源、绿色食品、健康生活目的地“三张牌”和数字经济全面融合发展。

2018年初，云南省提出着力打好“三张牌”。得益于水电铝材、水电硅材、纯电动汽车等项目推进，与2017年相比，云南省减少“弃水”超过100亿千瓦时；以工业化理念来打造“绿

色食品牌”；受理旅游投诉780件，从全国第六位下降到第二十一位，旅游市场健康有序。

云南计划通过2—3年将能源产业打造成全省第一大支柱产业，2020年基本解决“弃水”问题；农产品精深加工3年左右达到全国平均水平，增加产值达5000亿—6000亿元。

张凯 杨文明

## 视觉新闻

### 水润山村美如画

近日，四川省华蓥市市民在华龙办事处柏木山村的水上乐园划船欢度春节，乐享春光。

华龙办事处柏木山村三组在乡村振兴中，按照“让人民群众看得见山，望得见水，记得住乡愁”的理念，利用位于城郊的地理优势，因地制宜加大荒山坡和水环境治理力度，打造出集体休闲娱乐于一体的生态园，使昔日荒芜的山村呈现出水清岸绿、房水相融、人水相亲的格局，实现了“绿水青山就是金山银山”的飞跃。

特约记者 邱海鹰 摄



山村美景

## 粪污资源化循环化利用——看铜梁养殖产业生态化“逆袭”

李开华养猪快20年了，去年却因村民对养猪场环境的投诉而被罚了几万元。随着农村面源污染治理加速，养殖户遇到老李这种情况的不在少数。而在铜梁，当地并没有“一刀切”将养殖户赶走，而是通过引导他们将粪污资源化、循环化利用，寻找环保生态与保供应的平衡点。

日前，记者在重庆市铜梁区采访时获悉，两年来，当地通过“精耕细作”式治理，在引导禁养区养殖场关闭、转场的同时，推动非禁养区1200多家养殖场开展粪污资源化利用，不仅缓解了面源污染，还实现了整体存栏量的稳定。

### 大户老李的“循环养殖经”

李开华的养猪场位于虎峰镇古村十四社，两座山坡夹着占地数十亩的场地，高处是两个猪栏，低处是一套完整的粪污处理系统。“系统每天运行1—2小时，就可处理全部粪污。”李开华说，经过循环化改造粪污得以资源化利用，每天可产干粪2吨，处理粪水13吨。

圈舍里的污水经由管道排至集污搅拌池，经固液分离后，固体被做成有机肥，液体被集中于厌氧发酵池，再以专用生物制剂杀灭其中有害有毒物质，最后流出无色无臭的水。沼液免费供给村民种蔬菜、花木；处理后的水可灌溉还田，经过再消毒后，还可用来冲洗圈舍。

为了这套设备，李开华投入了100

多万元。一次性投入数年的收益，每年还要花5万元运行设备。到底值不值？

老李算了一笔账：系统每天运转几个小时，不但能消化自家污水，还有余力对外服务。现在，李开华不仅自己养猪，还扩大了圈舍对外出租，生猪存栏从1000多头增加至近3000头。仅租金和对外服务，老李每年收入就有近30万元。以往令人避之不及的养猪场，现在面貌焕然一新。李开华还通过免费供应粪肥拉近了与周边村民的距离，再也不敢有人投诉了。

作为畜牧养殖大区，铜梁有生猪养殖场1200多家。近年来，该区在规范和治理养殖污染中，对不具备治理条件和禁养区内的养殖场予以关闭或转场。同时，引导扶持养殖场进行粪污资源化利用。目前，当地已完成893家养殖场的循环化改造。

### 华光村有个小小“生态经济圈”

这几天，随着圈舍改造的完工，平滩镇华光村的养殖大户谭宝健终于可以歇口气了。在畜禽污染治理过程中，老谭的养猪场受影响并不大。早在几年前，他就建起了集沼气池、储液池等为一体的粪污处理设备，免费向村里的菜农供应沼液和有机肥等消化粪污。

平滩镇是铜梁重要的蔬菜种植基地，面积上万亩。在谭宝健的养猪场所在地华光村四社，就有蔬菜种植业主张伟

的160亩大棚，还有附近村民的蔬菜及其他作物300多亩。近年来，依靠养猪场免费提供的沼液，大家逐渐减少了化肥用量，蔬菜产量还提升了不少。种植大户张伟介绍，其蔬菜大棚使用化肥从以前的20多吨降至6吨左右，蔬菜产量则提升超过30%。

养猪场与周边业主、村民之间，形成了一个和谐的“生态经济圈”。然而，随着老谭养殖规模的增加，产生的粪污量逐年扩大，而“用户”却没增加多少，平衡被打破了。得知老谭的情况后，区畜牧部门的工作人员主动上门，鼓励其加装节水设备。设备并不复杂，却能节水60%左右，每个成本仅几十元钱。考虑到长远发展，谭宝健决定引入节水设备，同时加装自动刮粪机及自动调温设备。这为老谭的养猪场减轻了环保压力，还为将来预留了空间。

以畜禽发展粪污循环化改造为契机，示范推广以节水设备为代表的新技术、新应用，实现了铜梁畜禽养殖产业由被动改造转向主动升级。目前，该区常年存栏200头生猪的养殖场80%都安装了节水水装置。数十家养殖场还主动引入自动清污、控温设备120余台(套)。

### 既能盈利又保护生态

近年来，环境成为衡量肉制品质量的重要指标之一，这倒逼着从业者向生

态环境优良地区转移。即便划定了禁养区，严格按照政策关闭、转场之外，仍难以割断市场需求。对于这类畜禽养殖，铜梁则坚持在对环境友好的前提下，引导从业者深挖生态潜力。

位于福果镇三多村的特牧农业，就是一家保护生态有专长、自身盈利有保障的企业。在很多人印象中，养鸡场往往臭味扑鼻，该企业位于山腰的养鸡场却基本没有味道，也不见粪污横流，这得益于其生态养殖模式。

今年55岁的王兴建见证了场里养殖模式的“自我革命”。4年前，特牧农业以林下养鸡为主，粪污杂合不仅让小鸡易生病，更使山坡寸草不生。摸索了几个月，企业负责人决定实施阶段化养殖，在生长期进行统一圈养，成熟后放回果树林间“轮牧”散养。污水由管道流入化粪池，经发酵消毒后输送至周边灌溉果树。环境好了，鸡的抗病能力也增强了。去年，该养殖场实现产值500万元。

坚持数量和质量并重、生态与效益并重，铜梁区畜禽养殖产业走出了一条各展其能、各有所长的生态化、绿色化发展之路。今年，该区将继续以对环境更友好为前提，分类、分区域实施“精细化操作”，完成全部1200多家畜禽养殖场的循环化升级，到2020年底，全区所有养殖场将达到绿色生态化标准。

王亚同 周传勇